

# 花几个硬币,就能把价值数百上千元的玩具带回家 “小朋友圈”也吹起共享经济风

共享单车、共享汽车、共享健身房……共享经济之风几乎“吹”进人们生活的方方面面,如今,共享玩具也来了。最近,宁波有商家将目标瞄向“小朋友圈”,推出玩具租赁业务,童车、滑板、蹦床等均可租代买。家长只要签份租赁协议,花一定的押金及租金就能将其带回家。但共享玩具当真划得来吗?家长们对此有什么看法呢?



市内一家玩具租赁商家。

## 童车滑板蹦床等均可共享

事实上,眼下宁波提供玩具租赁的商家不止一个。而且除了玩具,能以租代买进行共享的“小朋友圈”商品还有很多。

记者通过网上搜索发现,位于海曙区的宁波孩之宝玩具租赁中心也有类似业务,主要提供毛绒玩具、电动玩具等租赁。

同时,市场上还陆续涌现出一些像“玩多多”“玩具超人”“青果果”“租来租趣”等玩具租赁APP。用户通过手机下单,即有专人送货上门。记者在“玩多多”APP上看到,根据孩子年龄层次不同,可选择租赁的玩具也有所不同,主要类型有积木、绘本、拼图、乐高、过家家、电动玩具、童车、滑板等。其中,积木和乐高最受孩子们青睐。门市价298元的Hape80粒城市情境积木首周租赁价为每天4.9元,后续每天2.5元。

## 每天3元能租一架电子琴

“没想到现在连玩具都能租,真心解脱了!”昨天下午,市民周女士在朋友圈宣称自己“发现了新大陆”。

原来,正在宁波世纪东方广场逛街的她发现,孩子王玩具店门口新增了一个“玩具租赁”标识。据周女士描述,她看中一架电子琴标价499元,但每天的租金只需要3元。“租一周不过21元,如果孩子实在喜欢再买也不迟。”她认为很划算。

事实上,周女士对玩具店租赁业务如此上心并非

一时心血来潮。“我儿子刚4岁,但玩具大大小小已经不止400件。”她说,每次逛街都忍不住给孩子买玩具,隔三差五亲朋也会送玩具,现在单是乐高积木就有12套,小猪佩奇、熊大熊二、奥特曼等时下流行的卡通玩具也是一样不少,“孩子对玩具通常会喜新厌旧,玩具本身更新换代也快,现在我们150平方米的家摆了10多个玩具收纳箱都不够装,再买下去真要换房了。”她打趣道。

## 多数客人“租”是为“买”

租赁手续办理还算简便。“只需签订租赁服务协议单,并缴纳押金和租金就可以了。”据孩子王世纪东方门店的服务员介绍,押金是参考不同商品的原价设定的;租金则主要分为日租、周租和月租三种情况,日租是按照小时结算的,周租和月租则按照天数算,“日租金在2元至3.5元不等,租几天就算几天的钱,办理月卡有更多的优惠。”服务员说。

目前,“孩子王”的玩具租赁业务以周租和月租的

客人居多。总体来看,家有男孩的家长爱租篮球架,女孩家长爱租卡通套装。有意思的是,“不少客人租玩具的目的是试用,尤其一些单价高的商品,孩子喜欢、觉得好,回头买走的不少。”服务员说。

但也存在问题,“可供租赁的玩具实在太少。”不少家长这样说。随后,记者走访“孩子王”在鄞州万达广场以及世纪东方广场的门店发现,两店现场可供租赁的玩具都有限,加起来只有八九款。

## 卫生与安全令家长担忧

玩具租赁业务“看起来很美”,但家长们还是有所担忧。

其中,最受关注的是卫生和安全问题。“与一些包装好的新玩具不同,旧玩具都是‘裸奔’的,容易出现螺丝松动、毛刺等问题,存在安全隐患。而且,商家的玩具消毒工作是如何完成的也未可知。”家长“飞翔的小鹿”的担忧较为普遍。

对此,记者在采访中发现,上述两点倒是各大玩具租赁商都不回避的话题。“所有玩具都会经过‘清洗—消毒—冲擦—覆膜’一系列严格的杀菌消毒环节,欢迎社会监督。”“孩子王”工作人员称。

同时,玩具磨损、损坏后的赔偿问题也是家长们的一块心病。记者在采访中发现,玩具租赁商家普遍接受玩具的正常磨损,如果玩具被损坏至已无法维修,则需要协商赔偿。

记者 谢舒奕 实习生 林楠 文/摄

## “袖珍宫”迸发大能量

## 宁波市宗瑞青少年宫陪伴儿童快乐成长

“我们宗瑞青少年宫是个‘袖珍宫’,1500平方米的面积,在全省95个青少年宫里,都排在了末几位。但我们做的事一点都不小,所能迸发的能量也很大。”宁波市宗瑞青少年宫的负责人告诉记者,“今年,我们青少年的活动举办相当密集,周周有活动,月月有主题,到现在已经举办了60多场大大小小的活动。”

### 增强活动品牌 提升公益形象

11月28日,宁波市宗瑞青少年宫的江北区流动青少年宫走进尚德学校,这是该系列活动今年度的第7次活动,也是本年度收官之作。学校操场上,小学生们在十几个游戏项目之间穿梭,现场热闹非凡。

据悉,这项主题为“共享阳光 快乐成长”的江北区流动青少年宫公益活动,由宁波市宗瑞青少年宫于2016年5月启动,到目前为止,已经举办了17场活动。流动青少年宫先后走进了江北区第二实验小学、庄桥中心幼儿园、洪塘中心小学、妙山小学等学校和幼儿园,其中很大一部分是民工子弟学校。“我们这个活动很大程度上是关爱民工子女,让更多民工子弟学校的学生和偏远地区的孩子能有机会体验更多课堂以外的活动。”青少年宫相关负责人告诉记者,不光是学校和幼儿园,在暑期,青少年宫还和街道社区合作,进入江北区白沙街道、中马街道、庄桥街道



费市社区、洪塘街道,把各项公益性的培训项目、体验活动送到学校、社区、乡镇,使广大青少年在家门口也能享受到优质的校外教育服务。

目前,流动青少年宫已经为9000多个孩子带去了欢乐,让他们在紧张的学习之余得到放松。“流动青少年宫让青少年享受到优质的校外教育的同时,也较好地盘活了校外教育资源,满足了少年儿童对校外教育的需求。青少年宫的服务面也由此得到扩展,服务能力得到提升。”青少年宫相关负责人告诉记者,今后,大篷车还将来到更多的地方,让更多的孩子体验精彩的活动。

据了解,除了流动青少年宫,宁波市宗瑞青少年宫还于2016年推出了首届“才艺十八般 行行出状元”江北区小状元评比活动。其中,大地画作为宁波市宗瑞青少年宫多年来的传统项目,也被纳入其中,进行了“最美G20 童心绘文明”绘画小

状元评比。在2017年,小状元评比也是宁波市宗瑞青少年宫贯穿全年的一个活动。今年的大地画绘画小状元评比就响应“全面打赢劣V类水剿灭战”的倡议,将主题定为“童心治水 梦想家园”。122名小朋友拿起画笔,用稚嫩的双手,描绘护水护绿从我做起的主人翁意识。在2017年的小状元评比中,还加入了全能小记者、以环保为主题的模特比赛等项目。

### 重视学生培训 扩大社会影响力

为满足青少年学习需求,目前宫内设有美术、书法、舞蹈、器乐、体育、英语、声乐等几个大类,共三十余个项目。据统计,2017全年,青少年宫共开办680个班级。并且,宁波市宗瑞青少年宫通过校外课程需求调研,新增了彩陶、尤克里里、程序设计、大提琴、创客空间等具有时代特色、面向现代化的课程。2017年,又引进奇妙英语、电子百拼、奇迹创意等新项目。据统计,宫内全年培训将近6000余人次。

作为一个“袖珍宫”,宁波市宗瑞青少年宫面临着场地限制、师资有限等不足,因而打破宫内教学场地局限,整合学校教育资源,成为青少年宫提升发展的有效途径。

近年来,宁波市宗瑞青少年宫尝试宫外办学。由江北区文明办牵头,共青团江北区委员会和江北区教育局共同推进,与江北区部分学校合作开展富有特色的“快

乐社团”培训活动。开办至今,“快乐社团”服务的学校从原先的8所扩展到现在的20所,还进驻了3个社区,年参与量共达三万余人次。通过一系列充满趣味性、互动性的兴趣培养,社团活动受到越来越多学生的欢迎、家长的肯定及社会的满意。

同时,为调动学生的学习积极性,宁波市宗瑞青少年宫先后创办了7个社团,包括小记者社团、美术社团、拉丁舞社团、中国舞社团等,给有特长的孩子提供更为专业的平台。其中,小记者社团采访了白岩松、夏宝峰、六小龄童等知名人士,并被授牌为“全国红领巾小记者辅导计划示范基地”。每一年,社团都会进行招新,根据学生的需求和发展开设新的社团班级,让更多的学生找到志趣相投的伙伴,找到展示自我的舞台。

现在,在风景秀丽的姚江畔,由宁波市宗瑞青少年宫托管的新宫“江北区青少年活动中心”已竣工落成,面积达8600平方米,60个专业教室,还配有小剧场。场地和设备的提升,也对宁波市宗瑞青少年宫的服务水平提出了更高的要求,“未来,我们将提供更现代化、更贴合青少年与家长需求的教育,让孩子在快乐中学习、成长。”青少年宫相关负责人告诉记者,2018年,宁波市宗瑞青少年宫将“大宫小宫齐步走”,以崭新的姿态展示在全市青少年面前。

记者 包佳